

雨季开车 安全第一条

“道路千万条，安全第一条”。目前石家庄已经进入了多雨的季节，路面容易湿滑、视线受阻、车内外温差造成的车窗玻璃起雾……无论是老司机还是新手，雨天行车总是要面对这样很多的麻烦。记者总结过往的开车经验，提醒广大司机朋友雨天行车一定要谨慎。

□本报记者 王力

出行前细心检查

检查轮胎

雨天行车会对轮胎提出更高的要求。雨季胎纹的深度不可少于2至3毫米，最好能保证在4毫米以上。因为胎纹深度过低，容易在胎面和水面间形成水膜，造成汽车跑偏、甩尾和制动距离加长等情况。

另外，过低的胎压也会加剧打滑程度。胎压过低虽然增加了轮胎与地面的摩擦力，从而增加了附着力，但相对于轮胎与地面单位面积的压强减小，这个附着力是非常有限的。汽车在雨中刹车，最重要的是要有足够的压强把轮胎与路面间的雨水排开，让汽车停稳，因此在雨天保持较高的胎压才比较安全。

检查雨刷

视线不好导致的刮擦是雨天常见的车险事故。雨中行车保持好的视线离不开雨刮器。大雨滂沱时，出现在驾驶员眼前的是白茫茫的一片，如果雨刮器的扫水能力严重下降，就会直接影响到行车安全。另外，下雨天内外温差较大，玻璃容易起雾，不能及时除雾的话，视线就会很模糊。

检查灯光

雨天行车前，要检查车辆灯光是否齐全，尤其是前后雾灯，因为雾灯在能见度低的天气下给车辆的前后都提供了良好的照明，在雨天会特别频繁使用，不能够出丝毫问题。

检查密封性

雨季到来前最好到4S店对全车密封条进行检查。雨天容易出现的问题是车内进水导致线路短路。车辆在车门边框等位置都有橡胶材质的密封条，一方面是保证车辆的隔音性，另一方面也是保证整车的密封性。让4S店检查并清洁车门、底部排水孔以及底盘上的橡胶密封圈，如果排水孔堵塞或橡胶密封圈密封不好，在雨天行驶或经过积水路面时就容易导致车厢进水，严重时会造成车厢电源线短路、车辆控制器损坏等。对于带有天窗的车辆还要注意对天窗的检修保养。

雨中行车谨慎驾驶

及时开启雨刷

雨天行车的时候，雨滴会附着在前挡风玻璃、后视镜等处，影响司机的正常视野。因此，司机应该及时开启雨刷，借助雨刷除去前挡风玻璃上的雨滴。

雨天行车还有一种常见的情况，就是车内的玻璃容易起雾。这时我们可以通过除雾键或开启空调的方式消



■车辆在雨中缓慢行驶(资料图片)。本报记者 张海强 摄

除雾气。此外，我们也可以在出门前先在前挡风玻璃、后视镜等处涂抹上除雾剂，这样一来，就能有效防水雾。一般而言，喷了除雾剂之后的防雾效果能保持5至10天。

保持安全车距

雨天开车时，无论雨大还是雨小，车主都该与前车保持一定安全距离。如果跟车过近，一旦前车减速或急刹车，后车很容易就会追尾。尤其是跟在大型车辆后面的时候，更应该注意两车间的车距。

慢速通过积水

当遭遇暴雨情况的时候，车主应该减速行驶。因为大雨会阻碍车主的视野，一旦车速过快就很容易造成交通事故，威胁自身与他人的生命安全。

车辆经过有积水的路段时，要缓慢通过留意水深程度，如水深超过排气筒，便很容易令车辆熄火，建议绕道而行，切记不要高速通过，否则产生的飞溅会导致涉水深度的加大，造成发动机进水。一般轿车缓慢通过城市中15~20厘米深的水路都是没有问题的，需要注意的就是车速不能太快，最好使用低速档稳住油门通过，涉水时千万不要收油门。当积水超过轮胎中心线时，则不要继续向前冲。

当多车涉水时，绝不可同时下水，以防前车因故障停车，迫使后车也停在水中，导致进退两难。

合理使用灯光

遇到大雨或是暴雨天气时，司机应及时开启示宽灯和雾灯。在极端天气下行驶，司机的行车视线会比较差，虽然雨刷在工作，但有时候还是观察不清楚前方路况。这时一定要记得开启前后雾灯或者示宽灯，这些灯光的穿透力会更好，提醒前后方来车，提升行车安全。

如果遇到了极端天气，可以将示宽灯、雾灯和双闪灯全部点亮，尽快找到合适地方停车，等雨水小一点再出行，千万不能强行驾驶。

集中注意力

雨天开车的时候一定要集中注意力，目视前方，并且及时观察四周车况，根据现有情况及时作出预判，避免各类事故的发生。若是后车有超车、变道之类的趋势，就应该及时减速，让其先行。

雨天要特别注意观察行人。由于雨中的行人撑伞，骑车人穿雨披，他们的视线、听觉、反应等受到限制，有时还

为了赶路横穿猛拐，往往在车辆临近时惊慌失措而滑倒，使司机措手不及。遇到这种情况时，司机应减速慢行，耐心避让，必要时可选择安全地点停车，切不可急躁地与行人和自行车抢行。

紧急情况 冷静处理

暴雨天气里，应尽量避免车辆经过较深积水的路面。如果行驶中万不得已要涉水，应低速一口气通过。不要高挡位低转速猛冲。如果涉水时因为水面过高造成车辆熄火，这时千万不要试图在水中启动车辆冲出来，否则你的发动机就有进水爆缸的危险。

如果车辆水中熄火，正确的处理办法是，不管多大的雨，也得下车把车推到没有积水的地方，查看空气滤芯是否进水，确认没有后再启动，不然就直接找修理厂或打电话叫道路救援。

链接

雨天开车溅人一身水，这种行为违法

雨天遇到积水慢速行驶通过，不仅是个安全问题，同时也涉及法律问题。

据报道，去年某一个雨天，杜女士在公交站台等公交车时，一辆轿车从站台前快速驶过，由于连续降雨，靠近路边的机动车道积水，轿车快速驶过，水花飞溅，将杜女士一身溅湿，杜女士在雨中瑟瑟发抖，报警求助。

民警通过公共监控视频，仔细查找，找到了这辆车，并联系了当事驾驶人，驾驶人承认自己经过公交站台时未减速，溅了杜女士一身水。随后，民警对驾驶人进行了文明交通宣传教育，并依法对其进行了处罚。

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十四条，机动车行经漫水路或者漫水桥时，应当停车察明水情，确认安全后，低速通过。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条，机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的，处警告或者20元以上200元以下罚款。



扫一扫了解
更多汽车信息

6月我国汽车产销量同比稳步增长

新华社北京7月11日电(记者 高亢)中国汽车工业协会11日发布数据显示，6月我国汽车产销量分别达249.9万辆和250.2万辆，环比分别增长29.7%和34.4%，同比分别增长28.2%和23.8%，结束了下降趋势。

据中汽协副秘书长陈士华介绍，6月，我国汽车产业受疫情影响的供应链已全面恢复，企业加快生产节奏弥补损失。在国家购置税减半政策、地方政府促汽车消费政策推动下，6月乘用车市场批发量表现良好，终端市场也

有明显起色，总体呈现明显增长，表现出“淡季不淡”特征。

中汽协数据显示，上半年，我国汽车产销量分别达1211.7万辆和1205.7万辆，同比分别下降3.7%和6.6%，降幅比1至5月收窄5.9个百分点和5.6个百分点。其中，我国新能源汽车上半年产销量分别达266.1万辆和260万辆，同比分别增长118.2%和115%，市场占有率达到21.6%。

“当前，行业中芯片短缺、动力电池原材料价格总体仍维持高位、能源价格走高等困难和不确定因素依然存在，行业稳增长、稳运行的任务依然十分艰巨。”陈士华表示，展望下半年，在国家出台的各项举措激励下，市场消费信心将明显恢复，购置税减半政策的效果将持续显现，乘用车市场回暖势头也会进一步加大，新能源汽车将继续保持增长势头。预计今年我国汽车产销形势有望保持稳定增长。